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“Atyám, ha lehetséges...”
“Atyám, ha lehetséges, távozzék el 

tőlem ez a pohár!” (Máté 26:36-42.)
Böjti időben különösen nagy fontossá

got tulajdonítunk a magunkba szállásra, 
önkutatásra, Istenünkkel való beszélge
tésre. Nem hogy ezek különben nem 
fontos részei keresztyén mivoltunknak, 
de a böjt szivünket felkészíti Jézus 
Krisztusunk megváltói létének az elfo
gadására. Csakis a bűnbánó szív, mely 
tisztában van bűnösségével, tudja öröm
mel megismerni Krisztus valódi voltát.

Ezért nagyon fontos, hogy Istennel

Újévi ének útravalóul
Én nem tudom, mit akarsz velem,
Én nem tudom, mi célod velem,
Én nem tudom, hová küldesz, Atyám, 
Én nem tudom, mit bízol reám.
Csak azt tudom, hogy Te nagyon szeretsz, 
Hogy értem áll Golgotán a kereszt.
Csak ezt tudom és ez elég nekem,
Vezess, vezess, én drága Mesterem!
Én nem tudom, Lelked merre vezet,
Én nem tudom, jövöm mit rejteget,
Én nem tudom, hogy milyen próba vár, 
Én nem tudom, de Te tudod, Atyám.
Csak azt tudom, hogy Te nagyon szeretsz, 
Hogy értem áll Golgotán a kereszt.
Csak ezt tudom és ez elég nekem,
Vezess, vezess, én drága Mesterem!
Én nem tudom, hogy milyen lesz az út, 
Én nem tudom azt sem, hogy hová fut, 
Én nem tudom, de nem is kérdezem, 
Tudja Atyám és ez elég nekem.
Csak azt tudom, hogy Te nagyon szeretsz, 
Hogy értem áll Golgotán a kereszt.
Csak ezt tudom és ez elég nekem,
Vezess, vezess, én drága Mesterem!

—Beküldte: Kovács Márta (Bethesda MD) 
*A beküldő ezzel az énekkel köszöntötte újév napján 
a Nyugatclevelandi Magyar Evangélikus Gyülekezet 
híveit az ünnepi Istentisztelet keretében, bb

tudjunk beszélgetni. Nekem az imád
kozásban Jézus Krisztus a példaképem. 
Különösen az O utolsó útján történő 
események szólnak hozzám. Hogy mi
ért? Jézus a Golgota felé fordul. Tuda
tosan teszi, amit tesz, és mond, amit 
mond. Tisztában van az eljövendő ke- 
reszthallálal, melynek érkezését tanítvá
nyai nem hajlandók elfogadni. Ezekben 
a pillanatokban Jézusunk oly közel áll 
hozzánk, kik sokszor elkeseredünk, fé
lünk, tanácstalanul ballagunk az élet 
útjain, köpenyegforgatók vagyunk, sze
retünk és gyűlölünk, nevetünk és sírunk. 
Mélypontjaink vannak, s ilyenkor Isten 
válaszára és segítségére szorulunk.

A fentebb utalt ige szerint Urunk a 
Gecsemáné kertben beszél Atyjával. El- 
fogatása ideje közeledik és Jézusunk 
emberi természet félelmével védekezik 
az eljövendő ellen. Ez az O legnehezebb 
döntése, legnagyobb kísértése. Elfogad
ni a kereszthalált vagy gyáván tovább
kullogni. Az egész emberiség jövőjét 
kockára tenni saját gyengesége miatt. 
Halálfélelmét legyőzni. Nagy a tragikus- 
sága ennek a jelenetnek és döntő min
dnyájunk számára. Krisztusnak élet
halál kérdése forog kockán, nekünk pe
dig a halál-élet kérdése. Nézzük, Krisz
tus Urunk hogyan birkózik meg volta 
alapvető kérdésével.

Máté két részre osztja Jézus imádsá
gát. A 39. versben így imádkozik: “A- 
tyám, ha lehetséges, távozzék el tőlem 
ez a pohár: mindazonáltal ne úgy le
gyen, ahogyan én akarom, hanem mint 
te. ” Itt Krisztusunk vissza szeretné uta
sítani Atyja által elrendelt sorsát. Kéri 
Istent, fordítsa vissza tervét, de minden
nél fontosabb kifejezést használ: “ha 
lehetséges ”, és a végén így szól: “min

dazonáltal ne úgy legyen, ahogyan én 
akarom, hanem mint te”. Bevallom, 
hogy én sok nehéz helyzetben saját ma
gam akarom kézbevenni a döntést, és 
nehezen bízom rá Istenre, hogy Neki 
legyen meg az utolsó szava. Krisztus itt 
most másra tanít.

Hogyha tovább olvassuk a fejezetet 
(Máté 26), Jézus tanítványait alva talál
ja. Nem virrasztottak és nem imádkoz
tak Vele egy lélekkel, hanem az álom 
elnyomta őket. Miután éberségre és i- 
mádságra buzdítja őket, Krisztus vissza
megy a előbbi imádkozás színhelyére és 
tovább szól Istenhez. Ezalkalommal e- 
zeket a szavakat mondja: “Atyám, ha 
nem távozhat el tőlem ez a pohár, ha
nem ki kell innom, legyen meg a te aka
ratod. ” Ezúttal már észrevehetően más 
Jézusnak a hozzáállása. Most már nem 
utasítja el a keserű poharat, hanem elfo
gadja a kereszthalál lehetőségét. Más 
szóval, ha más nincs, “legyen meg a te 
akaratod”. A Miatyánkban tanított ige 
megismétlődik. Az Atya és a Fiú akara
ta eggyé válik. Jézus Krisztus emberi 
természete tisztelettel megadja az Atyá
nak az utolsó szót, a Teremtő jogát, 
hogy tegyen Vele, amit jónak lát. Ezzel 
bennünket is engedelmességre tanít, Is
tenre való odafigyelésre, és megmutatja 
nekünk, ki az Isten.

Ilyen perspektívával mi is megtanul
hatjuk, hogyan kell imádkozni mennyei 
Urunkhoz, nemcsak a böjti időszakban, 
hanem életünk minden napján is.

—Szántó Imre, ny. ev. lelkész, Légrád 
(Horvátország, egykor Zala vm.)

* Szeretettel kószöntfük Nt. Szántó Imre lelkész urat és 
feleségét amerikai ittlétük alkalmából;a texasi Yoa- 
kumban szolgáló leányukhoz, Nt. Rigneyné Szántó 
Ildikóhoz és férjéhez jöttek látogatóba. Amerikai ide
jükhöz Isten áldását és sok kellemes élményt kívá
nunk. - Sz.
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Uj kihívás előtt az egyházak
Uj, az eddigieknél is nagyobb kihívás előtt 

állnak az egyházak, közöttük az evangélikus 
egyház is. A csalóka mámort és tönkrement 
életeket okozó kábítószerek teijedéséről van 
szó. Aminek létét Nyugaton már hosszú idő 
óta nem titkolják és tragikus következmé
nyeit belátva megpróbáltak ellene tenni 
valamit, azt nálunk mostanság kezdik csak 
a maga pőre valóságában megismerni.

A rendszerváltás előtt, mint sok minden 
mást, a kábítószerveszélyt is elbagatelli
zálták és a problémát a szőnyeg alá söpör
ték. Strucc módjára homokba dugták fejüket 
az illetékesek és azt mondták: ha nem be
szélünk róla, a probléma nem létezik. Pedig 
már abban az időben is nagyszámú kábitó- 
szerrel került kapcsolatba az a néhány ön
kéntes, akik ilyen irányú misszióban vállal
tak szolgálatot. Igaz, akkoriban még nem a 
kemény drog volt a jellemző, mert a vasfüg
göny még jól zárt. A kábulás lehetőségét 
azonban már akkor is sok fiatal megtalálta, 
leginkább ragasztóanyagok gőzének a be- 
szippantásával, vagy különböző gyógy
szerek, mint a Parkán-tabletta és szeszes 
italok együttes fogyasztásával.

A rendszerváltozással aztán lehullott a 
vasfüggöny, megnyíltak a határok, és sok 
más szennyel együtt a kábítószer is beáram
lott az országba. Az első időszakban Ma
gyarország mégcsak a kábítószer átmenő 
útvonalaként szerepelt, de hamarosan célor
szággá vált. Ráadásul megjelentek és hozzá
férhetővé váltak a kemény drogok is, ame
lyek rövidebb idő alatt okoznak drogfüggő
séget. A gombamód szaporodó diszkókban 
korlátlanul lehet hozzájutni bármilyen 
kábítószerhez, vagyis ez azt jelenti, hogy 
nemcsak néhány deviáns életmódott folytató 
csoport, hanem az egész felnövekvő, új 
generáció került veszélybe. Megérkezett 
tehát, itt van a drog, de ellene semmit, vagy 
alig tesznek azok, akiknek kezében eszköz 
lenne a drogprobléma kezelésére.

Vannak olyan liberális, a jelenleg hatal
mon lévő kormányhoz közelálló közéleti 
emberek, akik a kábítószer területén igazán 
lazára engedett gyeplőt tovább lazítanák. A 
szabad-demokrata Konrád György író pél
dául a könnyű drogok engedélyezését, lega
lizálását szorgalmazta. Persze ez a törekvés 
érthető olyan hatalom részéről, amelyik 
tudatosan erkölcsi válságba sodorta az 
országot és a nemzet gerincét, erkölcsi tar
tását megroppantotta. Újabb lépésként a 
lehető legtragikusabb célt irányozta meg: a 
nemzet jövőjét jelentő új generációt akarja 
többek között a kábítószerrel beteggé, ki
szolgáltatottá, s irányíthatóvá tenni.

Egy másik író, aki nem a hatalom kegyelt
je — ezért kevéssé ismert —, Fekete

György már hosszú-hosszú évekkel ezelőtt 
reális lehetőségként vetette fel a nemzethalál 
vízióját. Igaz, akkor ő az egyre fogyó népes
séget látta a veszély fő forrásának. Akkor a 
liberális tábor hangosan kigúnyolta őt, ám 
mára víziója egyre inkább a tragikus való
ság képét ölti magára. Évente egy-egy nagy- 
városnyival leszünk kevesebben és az egyre 
fogyó nemzet is egyre betegebbé lesz. A 
drog ezt a folyamatot lényegesen felgyorsít
hatja.

Milyen feladataik vannak ebben az új 
helyzetben az egyházaknak, köztük az evan
gélikus egyháznak is? Elsősorban is az, 
hogy felismerjék ezt a súlyos problémát, 
válaszoljanak a kihívásokra, és finom érzé
kenységgel kezeljék is ezt. Ehhez azonban 
meg kellene teremteniük a megfelelő intéz
ményrendszert, meg kellene keresni azokat 
a segítőket, akik elhivatottak szolgálatot vé
gezni a kábítószer-misszióban, és meg kel
lene oldaniuk az utógondozást is. Mindezt 
egyedül, állami segítség nélkül az egyházak 
felvállalni nem tudják. Jelenleg azonban 
nincs meg az akarat a döntéshozókban a 
szükséges támogatás biztosításához. Ennek 
híján pedig a kilátástalan helyzetben is hő
sies küzdelmet folytató egyházi és civil szer
vezetek elfáradnak, rosszabb esetben pedig 
beszüntetik tevékenységüket.

A kábítószerkérdésben Magyarország a 
24. órába lépett. A veszély nagy és a helyzet 
javulására egyelőre sajnos nincs sok esély. 
Az egyházak felelőssége ebben a helyzetben 
óriási, de nemcsak az övéké, hanem minden, 
a nemzet jövőjéért aggódó civil szervezetéé 
is. Komoly társadalmi öszszefogásra lenne 
szükség. Továbbá, velem együtt sokan 
reméljük, hogy májusban jól választ az 
ország népe és olyan új kormány kerül 
hatalomra, amelyik a nemzet felemelkedé
sét, megerősödését, és polgárosodását tartja 
majd feladatának, és megadja azt a szüksé
ges segítséget, amivel visszaszorítható lesz 
korunk új pestise, a kábítószer.

—Kiss Miklós, mosonmagyaróvári ev. lelkész

STATISZTIKAILAG
Lettországban 841 a bejegyzett gyüleke

zetek száma, azaz hetvenöttel több, mint egy 
évvel ezelőtt. Ezek közül az evangélikus 
gyülekezetek száma 282, ami héttel való 
gyarapodást jelent. Utánuk következik a 
római katolikusok 195 gyülekezete (31 az új 
közöttük), majd az ortodoxok 101 gyüle
kezete (az ő gyarapodásukat nem jelzi a 
hírszolgálat). Az 1996/97-es tanévben 643 
elemiskolából 202-ben és 376 középisko
lából 39-ben volt vallásoktatás. Éz azt 
jelenti, hogy a kisiskolások és diákok közül 
csupán 4% járt vagy járhatott hittanra, lwi

Személyi hírek
• Nt. Leidenffost Tódor ny. misszionárius 
lelkész, aki hosszú éveken át szolgált Libé
riában, 1997. december 22-én betöltötte 75. 
életévét. Megkésve ugyan, szeretettel és 
éveihez Isten áldását kívánva köszöntjük.
• Nt. D. Flisser Ferenc, a bethlehemi (PA) 
Szent János Vend-Magyar Ev. Egyház ny. 
lelkésze nemrégen intenzív kórházi ápolásra 
szorult. Az Áldott Orvos gyógyító kegyel
mébe ajánljuk.
• Nt. Tessényi Komélné a texasi Conroeban 
örvend, hogy az életét veszélyeztető kór 
tünetei hosszas kezelés következtében már 
nem mutatkoznak. Nt. Bemhardt Béláné az 
ohioi Lakewoodban felépülten van ottho
nában néhány közvetlen karácsony előtti 
nap kórházban való eltöltése után. Hálaadó 
szívvel örülünk együtt az örülőkkel.
• Csikágóban november 22-én elhunyt a 
békéscsabai születésű Saláta Pál, a csikágói 
magyar és általános közélet nagyrabecsült 
személyisége, annakidején az ottani magyar

I ev. gyülekezet hűséges tagja. Családja gyá
szában a feltámadásba vetett hit vigaszta
lásával osztozunk. 0

A.M.E.K. TAGSÁG
“Az Amerikai Magyar Evangélikus Kon

ferencia tagságát olyan... magánszemélyek 
alkotják, akik a Konferencia hitvallási alap
jával egyetértenek és a Konferenciában való 
tagságukat igénylik.”

Egyelőre még lassan bővül az AMEK 
tagsága. Szívesen hívjuk hittestvéreinket, 
hogy a Konferenciában tagságot vállaljanak: 
így tölti be ez a szervezet rendeltetését, mint 
az északamerikai magyar evangélikusok 
szórványközössége. Az évi tagsági díj $20 
(US vagy kanadai), mely magában foglalja 
az Erős Vár-ra való előfizetést is. Csekket 
“tagság” vagy “membership” megjelöléssel 
a lap nevére és címére szíveskedjenek 
küldeni. Aki megújítja előfizetését 1998-ra, 
gondolja, meg, hogy nem lenne-e AMEK 
taggá. Aki pedig már előfizetett 1998-ra és 
AMEK tag kíván lenni, szíveskedjék pót
lólag beküldeni US$14-t vagy CA$10-t 
tagsága érvényesítésére.

Emlékeztetjük az AMEK tagokat, akiknek 
1997-tel lejárt a tagságuk, hogy azt megú
jítani szíveskedjenek. A lap címszalagján a 
törzsszám utáni “M” betű jelzi az AMEK 
tagokat. 0



64. (68.) ÉVFOLYAM ERŐS VÁR 3. oldal

Nt. D. Brachna Gábor, ny. ev. főesperes
Szarvas, 1908. október 30 —  Cleveland, 1998. január 10

Jóformán egy korszak zárult le az é- 
szakamerikai magyar evangélikusságot 
érintőén azzal, hogy január 10-én 
életének 90., felszentelésének 66., és 
boldog házasságának 62. évében az Úr 
magához hívta tartós betegeskedésben 
megfáradt szolgáját, Nt. D. Brachna 
Gábor ny. főesperes lelkészt. Életéért, 
szolgálatáért, az azokból származó 
áldásokért Istent dicséljük, s Tőle ké
rünk vigasztalást a gyászolókra, bizta
tást és reménységet a Jézus Krisztusban 
megjelent kegyelemből való örökéletre.

Brachna Gábor evangélikus tanítói 
házban 1908. október 30-án látta meg a 
napvilágot Szarvason. Iskoláit is ott vé
gezte, s mint középiskolást érte el a hí
vás, hogy lelkésszé legyen. A pécsi Er
zsébet királyné tudományegyetem sop
roni ev. hittudományi karán szerezte 
meg lelkészi oklevelét. D. Raffay Sán
dor püspök 1931. június 27-én szentelte 
fel és bocsátotta ki szolgálatra. A csö
möri ev. gyülekezetben kezdte azt meg. 
Onnan került ki hamarosan ösztöndí
jasként New Yorkba, ahol az “Union 
Theological Seminary” intézetben teoló
giai magiszteri fokozatot (“Master of 
Sacred Theology”: STM) nyert. New- 
yorki évei során alkalma volt magyarok 
között is szolgálni, s hozzáfűződik az 
egykori new-yorki magyar ev. gyüleke
zet elindítása. De ehhez a nagyvároshoz 
az is jelentősen fűzi, hogy megismeri és 
aztán élettársává választja Bogád Etelt, 
akivel szegedi segédlelkészi szolgálata 
után már makói lelkészként köti meg az 
életre szóló frigyet 1936-ban.

Amerikai meghívásra bocsátja ki a ha
zai ev. egyház 1938-ban Clevelandba, 
hogy az akkor két éve alakult Nyugat
clevelandi Magyar Evangélikus Gyüle
kezet első teljesidejű lelkésze legyen. 
Ezt a szolgálatát 18 éven át látta el. 
Előbb a W.28. utcában székel a gyüle
kezet, majd átköltözik a W.98. utcába. 
Mindkét helyen templom és parókia je
lezte, ill. jelzi a gyülekezeti élet moz
galmasságát. Előbb a nagy gazdasági 
válság, majd a II. világháború próbálja 
meg a gyülekezetét. De a magyarságra 
nézve gyászosan végződő háború után 
Brachna Gábor lelkesedésével a gyü
lekezet sokaknak ad biztosítékot, hogy

kozásában, akár — pl., a hidegháborús 
években —, a hazai ev. egyházzal való 
kapcsolattartásban. Egyik nehéz felada
ta volt a Torontói Magyar Ágostai Hit
vallású Evangélikus Gyülekezet fenn
maradásának az előmozdítása, amikor 
viszontagságos évek után 1968-ban az 
tőle várta a békítés szolgálatát. 1978-ig 
volt ott adminisztrátor (helyettes lel
kész), ami a mindig kicsiny gyülekezet 
fokozatos megnyugvását eredményezte. 
Tagja és pártolója volt a new-bruns- 
wicki Amerikai Magyar Alapítványnak, 
a clevelandi Magyar Klubnak, s számos 
más szervezet is igényelte támogatását. 
Nemcsak magyar, de amerikai körökben 
is szívesen felkért szónok volt, s témá
inak komolyságát könnyedén oldotta fel 
illusztráló humorral.

Az egyházkerület is felfigyelt reá — 
“Ministerium of Pittsburgh” -*■ “Synod 
of Ohio” (mindkettő Ohioban) —, tag
jául választván őt a Lelkészvizsgáztató 
Bizottságnak és elnökéül is a Bevándor
lási Bizottságnak; ezeket a tisztségeket 
éveken át viselte. Clevelandban a helyi 
egyházmegyének volt tevékeny tagja, a 
lelkészkömek is elnöke, sőt a clevelandi 
ökumenikus Lelkészszövetség elnöki 
tisztét is rábízták néhány évig.

Szétágazó, de mindenekelőtt a magyar 
evangélikusság javára végzett szolgá
latának méltó elismerése volt az, hogy a 
Magyarországi Evangélikus Egyházban 
a budapesti Evangélikus Teol. Akadé
mia (Hittudományi Egyetem) 1982-ben 
teológiai diszdoktorátussal tüntette ki.

Szerettei között, kiterjedt rokonságát 
is beleértve, a példaadóan gondoskodó 
családfő, akinek különös örömet jelen
tett gyermekeinek fejlődése, majd nagy- 
rabecsült elhelyezkedése a társadalom
ban. S ezért rázza meg feleségével 
együtt mélyen, amikor alig négy évvel 
ezelőtt hosszas betegség után az örök
kévalóságnak kellett átengedniük leá
nyukat, Étit, dr. Bonn Róbertnét. Az i- 
lyen lelki fájdalomhoz járult a test gyen
gülése is. Áz utóbbi években bár több
ször szorult kórházi kezelésre, amit 
azonban igazán felpanaszolt mint avid 
olvasó, az látásának romlása volt.

1998. január 10-én, a clevelandi “Fair- 
view” kórházban szűnt meg nemes szíve

bevándorolhassanak és menekültsorsból 
normális életkörülmények közé kerül
jenek.

A clevelandi Első Magyar Evangé
likus Gyülekezetben 1954-re megürese
dett lelkészi állás betöltésére Brachna 
Gábort hívják meg, ahol ő — család
jával átköltözve — 1976-ig, nyugalom- 
bavonulásáig szolgál.

Itt vezetésével az 1956-os magyar 
szabadságharc számkivetettjeinek nyújt 
segítséget a gyülekezet. A szép temp
lom és gyülekezeti termek sokféle tevé
kenységnek a tanúi. Társadalmi és kör
nyezeti változások folytán a gyülekezeti 
munka minden igyekezete ellenére szük
ségszerűen leszűkült. 1975-ben fegyve
res betörés során súlyosan meg is sebe- 
sítették.

Brachna Gábornak a gyülekezeti szol
gálatokon túlmenően is volt tennivalója, 
igazán széleskörű és -skálájú elkíváná- 
sok keretében. Kezdjük talán azzal, 
hogy az Amerikai Magyar Evangélikus 
Konferencia alapítói közé tartozott, a- 
mikor ez 1941 -ben a “United Lutheran 
Church in America” egyház kebelében 
megalakult. Ebben évekig volt a Konfe
rencia hivatalos lapjának, az Erős Vár
nak a szerkesztő-kiadója, majd 1954-től 
1993-ig főesperes-elnöke. Tisztét min
denkor körültekintéssel, higgadtan, s 
megfontoltan látta el, akár a Konferen
cia lelkészei vagy gyülekezetei vonat

Nt. D. Brachna Gábor
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dobogni, hogy betérjen Urának az örö
mébe, Akinek az üdvösségét hirdette és 
meglátta minden dolgában.

Temetése a nyugatclevelandi ev. gyü
lekezet templomában volt január 13-án, 
ahol Isten dicsőítésére és a gyászoló 
család — felesége, Etel, fia Gábor Sá
muel (fel., Chamberlin Susan), unokái 
Éti, Timót, Christopher, Jonathan, vala
mint rokonai — és a velük egybegyűlt 
gyülekezet vigasztalására János 10:1 lb. 
Lukács 2:29f, Máté 10:32 alapján szó
laltatta meg az Igét dr. Miller Marcus 
püspök az Egyházkerület, Bemhardt 
Béla főesperes az Amerikai Magyar E- 
vangélikus Konferencia, s Tamásy Zol
tán lelkész a gyülekezet részéről; ő ol
vasta fel D.dr. Harmati Béla püspöknek 
a Magyarországi Evangélikus Egyház 
nevében küldött részvétnyilvánítását. 
Az Istentiszteleten méltatást mondott 
unokaöccse, dr. Markovits Pál, unokája, 
Bonn Timót, s az Első Magyar Evan
gélikus Gyülekezet felügyelője, Mihály

Ernő. A liturgikus szolgálatot Tamásy 
Zoltán és felesége Tamásyné Molnár 
Éva végezte, akikhez csatlakozott nagy
szerű Mozart és Bartók énekszólóval 
unokahúga, Markovits Sára. A temp
lomban még a koporsó körül ökume
nikus lelkészi kör búcsúztatta a “Térj 
magadhoz, drága Sión” kezdetű énekkel. 
A virrasztón és a temetőben Tamásy 
Zoltán lelkész szolgált; az utóbbi helyen 
ő és felesége áldásul a “Confirma Deus” 
ének magyar változatát énekelte.

Északamerikai magyar evangélikus- 
ságunk nesztorát Isten megőrző és az 
örökélet kegyelmében részesítő jósá
gába ajánljuk, s kérjük, hogy majdan mi 
is vallhassuk kedves testvérünk, Nt. D. 
Brachna Gábor életéhez és szolgálatá
hoz hasonlóan:

“Most bocsátód el, Uram, a Te szolgá
dat a Te beszéded szerint, békességben, 
mert látták az én szemeim a Te üdvös
ségedet.”

SZÓLÁSSZABADSÁG
Az ausztráliai parlamentben vita alatt lévő, 

a bennszülöttek földbirtoklási jogát szabá
lyozó (korlátozó) törvényjavaslat körül tá
madt véleménykülönbség keretében Steicke 
Láncé, az ev. egyház országos püspöke kie
melte az egyházak jogát, hogy erkölcsi és 
társadalmi kérdésekben állást foglaljanak. A 
törvényjavaslatot egyaránt rasszistának ta
lálták keresztyén, zsidó, s müzlim részről. 
Az egyik képviselő ezért felszólította a 
polgárokat, hogy bojkottálják egyházaikat, 
ül. hitközösségeiket A főkormányzó az egy
házak, stb. védelmére kelt, amiért Steicke 
püspök az egyházi vezetők nevében köszö
netét fejezte ki. lwí

EGYÜTT AZ OLTÁRNÁL?
Krause Eduárd püspök, az Evangélikus 

Világszövetség elnöke szerint a megiga- 
zulás tanára vonatkozó s ennek az évnek a 
végére várható evangélikus-katolikus mege
gyezésből természetszerűleg következnék, 
hogy a két felekezet kölcsönösen hívja meg 
az Úrvacsorához egymás híveit, www

AZ EGYHÁZ HÍREI OTTHONRÓL
• Nyíregyházán felújított orgonát, Keszt
helyen felújított templomot, Győr-Nádor- 
városban új harangot, Pécsett új szeretetott
hont vett ünnepélyesen használatba az ev. 
gyülekezet.
• Az Ev. Hittud. Egyetem kertjében Me- 
lanchton-szobrot avatott fel D.dr. Harmati 
Béla püspök. A szobor Kutas László szob
rászművész alkotása. A szobor elhelye
zésére Melanchton Fülöp, a híres reformátor 
születésének 500. évfordulójának alkalmá
ból került sor.
• Megemlékeztek v. Jány Gusztáv altábor- 
nagyról halálának 50. évfordulóján — 1947. 
november 26-án végezték ki — a Farkasré
ti-temetőben lévő családi simái. “A Teremtő 
fájdalmas arca látta teremtményeinek ször
nyű pusztulását a Don-kanyarban. De látta 
és látja annak fájdalmas arcát is, aki mint 
katonai esküjéhez hű és magyar hazáját vé
dő parancsnok önkéntes hazatérésével osz
tozni akart elpusztult katonái sorsában. Szá
zadunk nagy katonai vértanúja sírjánál ezért 
hajt ma fejet rokonsága, evangélikus egy
háza, és sok sebből vérző magyar hazája.”
• Az erdélyi magyar Zsinatpresbiteri Ágos
tai Hitvallású Evangélikus Egyházban nem
régen három ifjút szenteltek lelkésszé. Kere
kes Csaba Halmágyon, Orbán Attila Simo-

nyifalván, és Simon László Apácán végzi 
szolgálatát. Jakab Béla lelkész, aki teoló
gusként első volt az Amerikai Magyar E- 
vangélikus Konferencia által közvetített csi- 
kágói ösztöndíjasok sorában, kezdő simo- 
nyifalvi évei után a Nagykároly-Szatmár- 
németi Egyházközségben szolgál most.
• Az evangélikus egyházban “Magyar Mil
lennium” címen a hátralévő három évben 
ünnepségek sorozatával adnak hangsúlyt az 
ezredforduló jelentőségének. 1998-ban, az 
1848/49-es szabadságharc 150. évforduló
ján főként Petőfire, 1999-ben Kossuthra, 
2000-ben pedig az ezeréves keresztyénségre 
összpontosítanak.
• Tatabányán a templomépítés 60. évfordu
lóját ünnepelte meg az ev. gyülekezet.
• Az egykori cinkotai evangélikus iskola 
épületét nagyarányú átalakítással az orszá
gos evangélikus misszió központjává ké
pezték ki. Az épületet ünnepélyes felszen
telő aktussal adták át redneltetésének. A 
központvezetője Gáncs Péter orsz. evangé- 
lizációs lelkész.
• Az Országos [Ev.] Presbitérium több- 
rendbeli határozata között felhatalmazta az 
ev. egyház orsz. elnökségét, hogy aláírja a 
megigazulás-tanra vonatkozó evangélikus
katolikus nyilatkozatot, mely szerint a XVI.

században a tanra nézve kimondott kölcsö
nös átkok már nem érvényesek. A presbité
rium megjegyezte fenntartását is: “Ezen nyi
latkozat elfogadása nem jelenti, hogy az 
evangélikus és római katolikus egyház a 
megigazulás teológiai kérdéséiben minden 
részletben egyetért.”
• 1997 végével nyugdíjba ment Csizmazia 
Sándor szeretetotthonvezető bp.-hűvösvöl
gyi, Havasi Kálmán pestszentlőrinci, dr. 
Rédey Pál bp.-ferencvárosi, Szentpéteri Pé
ter szentendrei, Táborszky László esperes 
békéscsabai, Trajtler Gábor orsz. zenei
gazgató budapesti, Varga György esperes 
pápai, s Völgyes Pál ikladi ev. lelkész.
• Széles körben foglalkoznak az 1991/97- 
es ev. törvényhozó zsinat eredményeivel, 
többirányból is megállapítva, hogy a tör
vényalkotás hézagos és esetenként mintegy 
ellentmondó is. Különösen figyelnek arra, 
hogy miként történik meg az ev. egyház 
szervezeti változása, mivel 2001-től az 
egyháznak az addigi két egyházkerület he
lyett három egyházkerületben kell majd to
vábbműködnie. Szó van állandó zsinat léte
sítéséről, mely az új törvényeket harmoni
zálná, stb S közben megjelent egy időszaki 
lap is 2001felé néven, amit szerkesztői egy- 
házepítő céllal indítottak meg.

-[Ev. Élet et al.l
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Szabadságharcunk 150. évfordulóiához.

KOSSUTH ÉS 1848
Másfélszáz év óta Kossuth Lajos neve a 

legismertebb a világon a magyar történe
lemből. Népszerűsége — a szomszédos né
pek körét leszámítva — töretlen. Csak Ang
liában több mint 100 könyvet és többezer 
cikket szenteltek életének bemutatására. A 
washingtoni Capitoliumban szobrot állí
tottak tiszteletére [Kúr Csaba ohioi szob
rászművész alkotása - Sz], a demokrácia 
úttörőjének tekintik őt az óceánon túl is.

Mi a magyarázata népszerűségének? Ho
gyan alakult ki róla a varázslatos kép? E 
kérdésekre keresve a választ vaskos köny
veket írtak neves történészek. E rövid emlé
kezőben három olyan tulajdonságára világí
tunk rá, amelyek valósággal predesztinálták 
őt az 1848-as forradalmi vezérszerepre.

I. Kossuth az érdekegyesítő. A XIX szá
zad első felében hazánkban nagyszabású 
reformmozgalom bontakozott ki, melynek 
célja az elmaradott ország ipari, mezőgaz
dasági, s politikai átalakítása volt a korban 
uralkodó liberális eszmevilág alapján. Para
dox módon a nyugati mintától eltérően ná
lunk nem a városi polgárok, hanem a föld
birtokos nemesek voltak a reformok előké
szítői és megvalósítói: Széchenyi István, 
Kölcsey Ferenc, Wesselényi Miklós. A 
nemzeti érdekek idővel a Habsburg biro
dalmi érdekekkel szembekerültek, s ez ve
zetett el az 1848-49-es szabadságharchoz.

Kossuth Lajos, amikor bekerült az orszá
gos politikába, már rendelkezett vármegyei 
tapasztalatokkal. Jól tudta, hogy a magyar 
reformfolyamatok sikerei alapvetően két 
pilléren nyugszanak: egyrészről a megfelelő 
társadalmi háttér, politikai erő támogatásán 
— a közép- és kisnemesek tömegei, elége
detlenségük a fennálló rendszerrel Kossuth 
számára a biztosítékot jelentette a reformok 
megvalósításában —, másrészről az ország 
lakosságának túlnyomó részét kitevő, a 
felvidéki kolerajárvány során is általa jól 
megismert jobbágyság “felemelésén a nem
zetbe”, jogi, gazdasági emancipációjuk biz
tosításán a nemzet boldogulása érdekében. 
E két pillér anakronisztikus ellentétben állt 
egymással.

Kossuth felismerte, hogy az agyonterhelt 
jobbágyság és az adómentességét védő ne
messég ellentétét csak akkor lehet kiküszö
bölni, ha a kitűzött célokat közös, nemzeti 
ügynek tünteti föl

Felismerte, hogy a reformokat, a közte
herviselést, a jogegyenlőséget csak akkor 
lehet a magyar nemességgel elfogadtatni, ha 
azt a bécsi kormány ellen fordított “dacnak”, 
nemzeti büszkeségnek mutatja be. A szuve
renitást összekapcsolta a progresszió gon

dolatával. Felhasználta a közép- és kisne- 
messég nacionalista érzelmeit a reformok 
megvalósítására; áldozatkészségüket ősi jo
gaik, privilégiumaik megnyirbálására hazaf
ias tettnek nevezte.

Kossuth Lajos eme érdekegyesítő politi
kája nagy támogatottságot eredményezett. 
Bírta szinte az egész nemzet rokonszenvét. 
Ő a fontolva haladás helyett a gyors, az 
egész társadalmat érintő változások híve tele 
volt tervekkel, határozottsággal. Nem volt 
könnyű dolga, a nemesség megnyerésével 
szinte a lehetetlenre vállalkozott.

Hunkár Antal veszprémi követ például 
“meghalni kész volt Kossuthért”, de mégis 
így nyilatkozott: “Száradjon el inkább jobb 
karom, mintsem olyan törvényt fogadjak el, 
mely a nemességtől elveszi ősi jogait, hogy 
a megyegyűléseken a pór nép is szemé
lyesen résztvehessen!” S a magyar forra
dalmat Hunkár Antalok vezették.

II. Kossuth a zseniális szónok. Elbűvölő 
erejű szónok volt. Reményt nyújtott az el
nyomottaknak, büszkeséget öntött a neme
sek szívébe. Maga sem tudott a nemzeti 
büszkeség zászlója alól kibújni, mint igazi 
romantikus alkat, igazi hazafi. Néhány szó
val, “édeszengésű hangjával” egy perc alatt 
több sikert ért el, mint bármelyik kortársa.

Ahogy Jókai írta: “Amerre ment, a hír 
villáma járt mindenütt előtte, s már egy fel
zúgó tenger várt reá, férfiak tengere ... So
hasem ugyanazon beszédet mondta el, min
dig mást, mindig újat, ami a belső hév su
gallóit ajakára. A nép sírt, mint ahogy sírnak 
az oroszlánok.” Gondoljunk 1848. július 
11 -i beszédére, amikor szónoklata hatására 
az országgyűlés 200 ezer újoncot és 42 mii
hó forintot szavazott meg a hon védelmére.

Gondoljunk híres alföldi toborzókőrútjára 
a pákozdi csata előtt. Ez alapozta meg 
Kossuth Lajos népmeséi hősként, sőt már- 
már “prófétaként” való tiszteletét. A debre
ceniek a “magyarok Mózesének” hívták őt.

III. Kossuth a tettek embere. Sohasem 
volt ideje, kedve, képessége ahhoz, hogy 
megvonja saját tetteinek a mérlegét. Ellen
tétben a kor szokásával, naplót sem vezetett. 
Óriási munkabírása révén folyamatosan a 
jövő alakításán fáradozott. A válságos pilla
natokban azonnal a tettek mezejére lépett. 
Amikor 1848 március elején megérkezett 
Pozsonyba a francia forradalom híre, Kos
suth 3-án rögtön felszólalt, javasolta a 
nemzeti kormány felállítását. Nevét e be
széde után kapta szárnyára a világhír.

Az áprilisi törvények elfogadásában, a 31 
törvénycikk megalkotásában is vezetőszerep 
jutott Kossuthnak. A minisztertanács dönté

se alapján ő volt az országgyűlésben a kor
mány szószólója.

Döntő szerep jutott neki Jellasics támadá
sa után abban, hogy az ország fegyveres el
lenállását vállalta. Mivel nyilvánvaló volt, 
hogy Jellasics mögött az udvar áll, az or
szággyűlés elbizonytalanodott, a kormány 
lemondott. Úgy tűnt, sokan a meghunyász- 
kodást választanák.

Kossuth akkor még betegségéből is talpra 
állva megjelent a képviselőházban, ahol épp 
felolvasták István nádor leiratát az ország- 
gyűlés feloszlatásáról, s (felállva) mindenki 
megrökönyödésére ezt mondta: “A leirat 
törvénytelen ... Én, ki Őfelsége által nevez
tettem ki ezen országnak miniszterévé, ta
gadom, hogy István főhercegnek joga legyen 
ellenjegyzés nélkül parancsolni ebben az 
országban ...” Fellépésével az országos 
Honvédelmi Bizottmány megalakulásának 
útját egyengette, amelynek, mint tudjuk, 
kormányzóságáig ő is tagja volt. —

Kossuth közéleti pályafutásának tető
pontját a debreceni detronizációval, kor
mányzóvá választásával érte el. A trónfosz
tással elsősorban az országgyűlés soraiban 
szerveződő “békepárt” ellehetetlenítésére, 
valamint az európai népek szimpátiájának 
megnyerésére törekedett.

Az európai nagypolitikai azonban már 
akkor döntött Magyarország sorsáról, a cári 
intervencióról. Kossuth emigrációba vonult, 
s hosszú életének hátralevő éveiben is meg
maradt a “szabadság bajnokának”, az elnyo
mott népek jogaiért küzdő szabadsághős 
megtestesítőj ének.

Kossuth az emigrációban vált igazán vi
lághírűvé. Neve fogalom lett a nagyvilág
ban. Noha nem volt ellentmondásoktól men
tes a személyisége, méltán válhatott nemzeti 
öntudatunkban is a hazafiság, a tettrekész, 
demokratikus gondolkodás példaképévé. Ma 
is úgy látjuk, hogy a kort és annak szabad
ságvágyát, igazságkeresését, romantikus el
képzeléseit összességükben Kossuth egyé
nisége, élete fejezi ki a legjobban. Múltja a 
nemességben gyökerezett, de tevékenysége, 
szellemi öröksége egy szebb, igazságosabb 
jövő felé mutatott előre.

-M áté Zoltán. In: “Evangélikus Naptár 1998"

IMÁDKOZZUNK!
Urunk, Megváltónk! Nem tartottad 

meg életedet Önmagadnak, hanem vál
laltad értünk a keresztet. Kérünk, add 
nekünk Szentlelkedet, hogy megismer
jük kereszted titkát, állhatatosan harcol
junk bűneink ellen. Önfeláldozó szere
tettel kövessünk Téged, és amikor megí
télsz minket, kegyelmet nyeljünk Előt
ted. Ámen.
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Adományok nyugtázása
Köszönettel nyugtázzuk az 1997. november 

30-a és 1998. január 25-e között vett különféle 
adományokat:
•AZ “ERŐS VÁR”-RA 

Minden előfizetés a címszalagon kiemelten 
jelzett év végén jár/járt le. Előfizetések vételét 
a címszalagon jelezzük; itt a felülfizetéseket, stb. 
soroljuk fel:

$300: Becker György fe leség e , H ansi, szülei, 
N t B ecker G yö rg y  v. de tro iiu  ev. lelkész és f e le 
sége, s  nagynénje, özv. M esterh á zy  Istvánn é em 
lékére (Niles IL). $100: Asbóth Gyula szülei, Nt. 
A sb ó th  G yula v. ev. láb. a lesp eres é s  fe le sé g e  
em lékére (Arlington VA). $66: v.Bócsay Zoltán 
(RockyRiverOH). $60: Becker György külfö ld i 
előfizetésekre  (Niles IL). $50: Balázs Dénes

A.M.E.K. hírek
• Az Amerikai Magyar Evangélikus Konfe
rencia intézőbizottságának a jelenlegi ösz- 
szetétele — részben választás, részben behí
vás folytán — a következő:

Főesperes/elnök: Bemhardt Béla ny. lel
kész, Lakewood, Ohio.
Alelnök: Dr. Tomaschek László, Brecks- 
ville, Ohio.
Jegvző/titkár: Rigneyné Szántó Ildikó lel
kész, Yoakum, Texas.
Pénztáros: Gaydán Melinda, Fairview 
Park, Ohio.

• Az Amerikai Magyar Evangélikus Konfe
rencia 1997. november 16-án tartott bien- 
nális közgyűléséről a beszámolót anyagtor
lódás következtében az áprilisi számban ter
vezzük közzétenni. 0

Lapunk postacíme:
“Erős Vár”

P. O. Box 770828,
Lakewood, OH 44107-0038

*

Az Amerikai Magyar 
Evangélikus Konferencia 

postacíme:
Hungárián Conference-ELCA 

1467 Parkhaven Row
Lakewood, OH 44107-4505 

*
Tel.: 216-221-3178 
Fax: 216-227-9482 

E-Mail: AMEvKo@aol.com

(Bethlehem PA), dr. Tapolcsányi Oszvald és 
felesége özv. br. S ch őn berger E m ő n é  em lékére  
(Cleveland OH). $45: N.N. kü lfö ld i e lő fize
tésekre (Lakewood OH). $40: Hegedős Gyuláné 
(Vancouver BC). $32: Özv. Saláta Pálné (In- 
vemessEL). $25: Özv. Somos Mihályné (Sparks 
NV). $20: Markovics István (Spring Hill FL), 
Tóth József (Chicago IL). $15: Balázs Dénes 
külföldi előfizetésre (Bethlehem PA), özv. Kunos 
Jenőné külfö ld i előfizetésre  (Hot Springs AR). 
$14: Dr. Konkoly László (Berwyn PA). $12: 
Szeebach Gusztáv (Cleveland OH). $10: Dr. 
André László (Bulverde TX), Farkas Júlia 
(Cleveland OH), Rigney Carlosné (Yoakum 
TX). $5: Bakó László (Thomhill ON). $4: Ber- 
tók Lajos (Rocky River OH), Borsos Erzsébet 
(Sarasota FL), Halmos Pálné (Cleveland OH), 
Miller Henrik (Fairview Park OH), Papp Gábor 
(SarasotaFL), Ritter László (Bethlehem PA). $3: 
Bálint Mihály (Toronto ON). $2: Gyarmathy 
Csaba (Cleveland OH), Juhász Pálné (Seattle 
WA), N.N. (Toronto ON).

N t. J u h á sz  Im re  em lék ére  -  $500: Özv. 
Juhász Imréné (Hideawayhills OH). $100: Dr. 
Mészáros Sándor (Bethlehem PA). $50: D. 
Flisser Ferenc és felesége (Bethlehem PA), dr. 
Tomaschek László és felesége (Brecksville OH). 
$25: Houck John & Minerva (Baltimore MD).

N t. D. B ra c h n a  G á b o r em lék ére  -  $300: 
Magyar Ágostai Hitvallású Evangélikus Egyház 
(Toronto ON). $100: Bogád Gizella (Fairview 
Park OH), D. Flisser Ferenc és felesége (Bethle
hem PA). $50: Özv. Markovits Pálné (Húron 
OH), Dr. Tapolcsányi Oszvald és felesége 
(Cleveland OH), Tomaschek László és felesége 
(Fairview Park OH). $40: Tessényi Koméi és 
felesége (Conroe TX). $25: Gerhardt John & 
Elsie (Clearwater FL), özv. Kiss Jánosné (Bay 
Viliágé OH). $20: vonBakonyi István és felesége 
(Valley City OH).
• A. M. E K. TAGSÁGRA

1998: Gaydán Melinda (Fairview Park OH), 
Lovagi Tibor (Cleveland OH).
• EVANGÉLIKUS ISKOLÁKRA

B p.-F asor. $150: Strasser Alfréd (N. Tarry-
town NY) $50: Dr. Bodó János (San Rafael 
CA). Eddig összesen: $11,659.00.

» * *

Szíves tájékoztatásul: Lapunkra az elő
fizetéseket és lapfenntartó adományokat Erős 
Vár névre és P. O. Box 770828, Lakewood, 
OH 44107-0038 címre kérjük beküldeni.

Az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia 
a hazai ev. egyházi iskolaügy és az ev. egyházi 
segélyszolgálat javára (felesben megosztva a 
magyarországi és az erdélyi magyar evangélikus 
egyház között) szívesen továbbít adományokat. 
Csekket vagy pénzesutalványt Hungárián 
Conference-ELCA névre s 1467 Parkhaven 
Row, Lakewood, OH 44107-4505 címre kell 
küldeni. A csekken kérjük az iskolát (Aszód, 
Békéscsaba, Bonyhád, Deáktér, Fasor, Győr, 
Nyíregyháza, Orosháza) vagy a segélyszolgálatot 
(“Segély”) megjelölni. Minden adományért előre 
is hálás köszönetét mondunk. 0

Lapunk ügyében
Pénzkezelésünkről csak annyit, hogy min

den befizetést nyugtázunk valamilyen mó
don. Előfizetéseket a címszalag kiigazításá
val, egyéb befizetéseket az “Adományok 
nyugtázása” rovatban.

Fontos az, hogy a beküldő jelezze, milyen 
célra küld pénzt csekken, pénzesutalványon, 
stb. Jelzés nélküli befizetést mindig elő
fizetésnek könyvelünk el hattal (USA) vagy 
tízzel (Kanada) való oszthatóság szerinti 
évekre. Többre, mint három évvel előre 
való előfizetést nem fogadunk el, tehát az 
így előálló többletet adományként kezeljük.

Reméljük és kérjük a hátralékok rendezé
sét, amint azokról címszalagok tanúskod
nak. Hálásan megköszönjük az eddigi, s 
előre is az ezutáni elő- és felülfizetéseket 
(lapfenntartó adományokat), (bb)

•
ELHALLGATÓ STATISZTIKA

A németországi Luther Márton Szövetség 
közlönye, a Lutherischer Dienst külön- 
számban foglalkozik a felvidéki, tótköztár- 
saságbeli evangélikus egyházzal., amihez az 
adatokat bizonyára az egyháznak az orszá
gos püspöki hivatalából szolgáltatták. Ezek 
szerint a lakosság 75% keresztyén, mégpe
dig e százalék-kereten belül: 60.3% római 
katolikus, 6.2% evangélikus, 3.4% görög 
katolikus, 1 % orosz ortodox. Dehát hol van 
a hiányzó 4.1%? Azt a gondosan elhallgatott 
reformátusok teszik ki, akik majdnem teljes
ségükben magyarok. A különszám, eltekint
ve a lakossági statisztikától, hogy az 5.2 
miihóból 11 % magyar, egy árva szóval sem 
említi nyíltan, hogy a Felvidék 1920-ig a 
magyar királyság szerves része volt, csupán 
utal bizonyos nyelvtörvényekre, amelyek a 
tótokat magyarul tanulni kényszerítették! ld 

•
M ÁR NEM  ERETNEK?

A németországi katolikus püspöki kon
ferencia elnöke, Lehmann Kari püspök lel
kesen méltatta Luther reformátori munkáját. 
Szerinte nem “reformáció”, hanem jól 
megokolt egyházújítás volt Luther célja. 
Különösen kiemelte a püspök Luther Kis- és 
Nagykátéját, hogy azok az egész keresz- 
tyénség hitét foglalják össze könnyen ért
hető módon. Imh

IMÁDKOZZUNK!
Jézus Krisztus, egyetlen Közbenjárónk 

Isten előtt, Aki örökké élsz és mint igazi 
főpap esedezel értünk: Egyszer s min
denkorra hozott nagy áldozatod erejével 
gyújtsd össze elszéledt gyermekeidet és 
egyesítsd áldozatos szeretet köteléké
vel. Ámen.

mailto:AMEvKo@aol.com
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HATHATÓS INTÉZKEDÉSEK
A Norvég [Ev.] Egyház országos zsinatá

nak rendelkezése szerint homoszekszuális 
kapcsolattá személyek nem alkalmazhatók 
lelkészekként, diakónusokként, vagy hitok
tatókként. Ugyancsak elutasították a homo
szekszuális kohabitáció házasságként való 
elismerését. Ezzel megerősítették az 1995. 
évi országos zsmat hasonló rendelkezését.

Dámában az ev. püspöki tanács elutasí
totta azt a kívánalmat, hogy egyházi szertar
tással legitimizáljanak homoszekszuális 
kapcsolatokat. A püspökök szerint csak 
egyféle házasság lehetséges, mégpedig e- 
gyedül férfi és nő között. Az egyéb össze- 
állásokat az egyház nem fémjelezheti. Pol
gári alapon kereken 1,500 a regisztrált ho
moszekszuális összeállások száma, a nor
mális házasságoké meghaladja az egy mil
liót. Az utóbbiak felére az egyház áldását is 
kérték, lwi •

BAJ CSECSENFÖLDÖN
Nemrégen négy egyházi segélyszolgá

latban álló személyt raboltak el fegyveres, 
álarcos banditák. Szeptemberben két orosz 
tisztviselőt a tartomány határán hurcoltak el, 
októberben pedig a Groznyban lévő segély
irodából két magyar tisztviselőt vittek el. A 
harmadik magyart — nőt — sértetlenül 
hagyták, aki azóta már visszatért Magyar- 
országra. Az elraboltak hollétéről ezidő- 
szerint még nincs hír, jóllehet a csecsen 
kormány Dunajszky Gábor és dr. Oláh 
István felkutatására teljes erőbevetést ígért. 
A csecsenföldi segélymunkát az "Action of 
Churches Together" szervezet egyelőre 
felfüggesztette. Iwi/evé 

•

ÚJ “EGYHÁZI ÜNNEP”?
Az “Aid Association fór Lutherans” biz

tosítóintézet minden évben fali és irodai 
naptárakat ad ki, az utóbbiakat lelkészek 
használatára. A naptár tartalmazza napról- 
napra a perikópa-rendet, az egyházi na
gyobb és kisebb ünnepeket, az egyházi év 
színeit, s más hasznos adatot. Ezidén elő
ször január utolsó vasárnapját a naptár “Su- 
perbowl Sunday”-ként (azaz az amerikai 
futball országos döntője vasárnapjaként) je
lezte. Már többen felemelték szavukat eme 
ízléstelenség ellen. The Lutheron

GYAKORLATI ÖKUM ENÉ
2000-ben ökumenikus Istentisztelettel nyit

ják meg a 360 éve tízévenként bemutatásra 
kerülő oberammergaui passiójátékokat. Ez 
lesz az első eset, hogy a Bajorországi Evan
gélikus Egyház püspöke a megnyitáson a 
müncheni római katolikus érsekkel együtt 
szolgál majd. amt

CSAK 0.4%
A három egyháztestből 1987-ben alakult 

“Evangelical Lutheran Church in America” 
egyházban célul tűzték ki, hogy 1997-re az 
egyháztagok 10%-át ún. kisebbségek — 
hispánok, indiánok, feketék, ázsiaiak, ara
bok — tegyék ki. Ennek a célnak az eléré
sére minden lehetőt megtettek, jelentős a- 
nyagi támogatást is biztositva. Az 1997-es 
statisztikai felmérés szerint a kisebbségi 
egyháztagok aránya az 5.2 millió lelket szá
moló egyházban tíz év alatt 1,8%-ról csu
pán 2.2%-ra növekedett.

Az egyház égisze alatt novemberben tartott 
multikulturális szimpóziumon többek között 
azt állapította meg Holloway Callon, a 
Délohio Egyházkerület püspöke, hogy a 
kisebbségek megnyerését az egyházat jel
lemző északeurópai kultúra akadályozza. 
Hozzátette: “Jóllehet, gyülekezetek növe
kedni akarnak, de ezt ‘cloning’ útján akarják 
elérni, s ezzel kizárják a más kultúrájú 
embereket”, elca ^

AZ EVSZ SZOLGÁLATÁBAN
Az Evangélikus Világszövetség központi 

tanácsának végrehajtóbizottságában találjuk 
a Kárpátmedence térségéből D.dr. Harmati 
Béla magyarországi és dr. Filo Julius tót
köztársasági püspököt, míg a végrehajtó
bizottság szaktanácsadói közé tartozik dr. 
Klein Christoph erdélyi püspök (teológiai 
szakbizottság), Emisa Géza muravidéki es
peres (nemzetközi ügyek szakbizottsága), és 
Pangyánszky Ágnes magyarországi lelkész 
(missziói szakbizottság).

Északamenkai részről a végrehajtóbi- 
zottság tagja Anderson George püspök és 
Nagle Susan lelkész; dr. Deressa Belletech 
a világszolgálati szakbizottság és Bacher 
Bob lelkész a pénzügyi szakbizottság tagja. 
Az ökumenikus szakbizottságban lévő üre
sedést rövidesen kanadai nővel töltik be. lwi

IMÁDKOZZUNK!
Ür Jézus Krisztus! Minden hatalmadban 

van, mégis irgalmaddal gyűjtesz Magadnak 
népet. Kérünk, add, hogy szereteted szol
gáló formájában felismerjünk Téged, ural
mad alatt a Te indulatoddal szolgáljunk, és 
dicsőséged látására is eljussunk. Ámen.

GYÜLEKEZETI HÍREK
CLEVELAND —  ELSŐ 

Beszolgáló lelkész: Juhász-Shepherd Ferenc 
Templom és lelkészi hivatal: 2830 Martin Luther 

King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074. Vasár
napi Istentisztelet délelőtt 10 órakor, angol/ma- 
gyar. Mihályi Ernő gondnok telefonszáma: 561- 
7316. A lelkész otthoni telefonszáma: 941-2212.

*  * *

CLEVELAND —  NYUGAT 
Lelkész: Tamásy Zoltán

Templom: West 98th St. és Denison Ave. Lelké
szi hivatal: 3245 West 98th Street (44102). Tel.: 
(216)961-6895. Istentisztelet minden vasárnap de. 
9:30-kor angolul, 10:45-kor magyarul. Úrvacso- 
raosztás minden hó első vasárnapján és az ünnep
napokon. Vasárnapi iskola októbertől májusig 
9:30-kor angolul, 10:45-kor magyarul.

Egy gondolattal szeretnénk köszönteni a lap olvasóit: 
“Boldogok a tisztaszívűek, mert ők meglátják Istent.” 
Ki a tisztaszívü? Egyedül az, aki teljesen Istennek adta 
szívét, hogy egyedül O uralkodjék benne. Az ilyen 
szívben nem a lelkiismeret, hanem Jézus akarata ural
kodik. (Bonhoeffer.) •  A gyülekezet nevében a követke
ző alkalmakra hívogatjuk minden kedves testvérünket: 
- minden hónap első keddjén este 7 órakor női bibliaó
rát tartunk - február 22-én 12:30-kor ebédet rendezünk, 
melyre várjuk jelentkezésüket - március 15-én nemzeti 
ebédet rendezünk és megemlékezést a szabadságharc 
150. évfordulójáról - április 5-én süteményvásárt ren
dez az Oltáregylet és a Női Kör. • Nagyhéten a követ
kező Istentiszteletek lesznek: - április 9-én nagycsütör
tökön este 7:30-kor angolul, április 10-én nagypénte
ken 10:30-kor magyarul Úrvacsorával, este 7:30-kor 
passióolvasás - április 12-én húsvétvasámap reggel li
kőr angol Istentisztelet Úrvacsorával, 10:45-kor ma
gyar Istentisztelet Úrvacsorával; a kettő között 9:15- 
kor húsvéti reggeli az angol Női Kör rendezésében - 
adja meg a Szentlélek a vágyakozást ezekre az alkal
makra. • Visszatekintés céljából tudatjuk, hogy az évi 
rendes közgyűlésünket január 18-án megtartottuk, 
presbiter testvéreinket újraválasztottuk. Lovagi Tibor 
testvérünk lemondott tisztségéről Szomorúan vettük 
tudomásul, de gyülekezetünk aktív, hűséges tagja 
marad. Ezúton is kívánjuk Isten áldását életére és 
szerettei számára. Örömmel hirdetjük, hogy új presbiter 
testvért választottunk Viiberg Árpád személyében. 
Adjon neki a Mindenható bölcseséget és szeretetet. így 
gyülekezetünkben 19 presbiter van. Valamennyiük éle
tét, szolgálatát erő, békesség, jóindulat vezesse. •  Szo
morú a szívünk Nt. D. Brachna Gábor lelkésztestvé
rünk elvesztése miatt. A feltámadott Jézus Krisztus 
adjon neki örök életet, szerető családjának vigasztalást, 
gyülekezeteinek, akiknek életét szentelte, hitet az Egy
ház Urában. Búcsút vettünk Schönberger Saroltától, 
aki gyülekezetünknek hűséges tagja volt, szerette egy
házát, minden hónapban élt az Úrvacsora szentségével. 
Az örökéletet adó Isten kegyelmébe ajánljuk testvérün
ket • Isten békessége, amely minden értelmet felülha
lad, őrizze meg sziveteket és gondolataitokat a Krisztus 
Jézusban. -  TZ.

*  *  *

TORONTO
Lelkész: Bemhardt Béla főesperes 

Beszolgáló lelkész: Tamásyné Molnár Éva 
Templom: 116 Bond Street. Lelkészi hivatal 

(minden posta ideidildendő): 1467 Parkhaven Row, 
Lakewood, OH 44107-4505, USA; tel.: (216)221- 
3178. Felügyelő: Dr. Raschka László; tel.: (416) 
783-6938. Istentisztelet, július-augusztus kivéte
lével, a hó második és negyedik vasárnapján du. 4 
órakor.

Abban a reményben, hogy időben kerül kézhez ez a 
híradás, ezen a helyen is közreadjuk, hogy a gyülekezet 
1998. évi rendes közgyűlését február 22-én tartjuk 
meg, közvetlenül csatlakozva a du. 4 órakor kezdődő 
Istentisztelethez. Szeretettel hívjuk és váijuk hittestvé
reinket • Hálát adva Istennek jelentjük: Kertész Áron 
Dániel január 6-án Kertész Jenő és felesége, Mekis Éva

Hogy mennyi az évi előfizetés 
és

hová kell azt küldeni?
Az USA-ban 6 dollár 

Kanadai címre és külföldre 
US$8 vagy CDS10 
Külföldre légipostán 

USS1S
ERŐS VÁR 

P. O. Box 770828 
Lakewood, OH 44107-0038
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gyermekeként, Dórka testvéreként egészségesen meg
született. Az Úr szeretete őrködjék ezen a megnöveke
dett családon! •  Aggodalommal értesültünk gyüleke
zeti jegyzőnk és presbiterünk, dr. Kőrös János baleseté
ről, csonttörésekről, melyek hosszadalmas kezelést 
kívánnak. Az Áldott Orvos adjon kegyelmesen teljes 
gyógyulást. •  Megszomorodtunk egykori ügyvivő lel
készünk, Nt. D. Brachna Gábor tb. föesperes január 
10-én bekövetkezett halálának a hírén; 89 éves volt. 
Gyülekezetünkben 1968 és 1978 között szolgált, mint 
adminisztrátor (részletes életrajza egyebütt ebben a 
számban). Nyugodjék Isten szentjei örökkévalóságá
ban, s családjának, mindnyájunknak szolgáljon vigasz
talásul a feltámadásba vetett bizonyos hit! • December 
14-én kétnyelvű Istentiszteleten (Memóriái Service) 
búcsúzott el a gyülekezet a november 23-án elhunyt 
Németh Sándortól, aki kereken két évtizeden át volt 
presbiter közöttünk. Áldott legyen emléke! • Január 
18-án tartották meg a torontói magyar egyházak immár 
29. ökumenikus Istentiszteletüket, ezúttal a Szent 
Erzsébet Római Katolikus Egyházközség vendéglátásá
ban. A 300 lelket kitevő gyülekezetben jóleső volt 
hallani két, a torontói közösségben új fiatal lelkész 
igehirdetését, Nt. Dán László baptista lelkészét és Ft. 
Cabafi Csaba SJ katolikus papét. • Előrejelezzük, 
hogy a szokásos havi két Istentiszteleten kívül április 
10-én nagypénteken is lesz Istentisztelet du. 4 órakor, 
passióolvasással és úrvacsoraosztással. •  “Örvendj, 
Isten népe, és akik az Urat keresitek, jöjjetek és merít
setek vigasztalásának forrásából. Boldog az, akinek 
ereje Te vagy, Istenem, akinek szívében a Te útjaid 
vannak!” (Zsolt. 84:3,6.) -  BB.
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könyvek @ US$5 beküldésével (kivéve, ahol más 
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kérjük Hungárián Conference-ELCA névre és 
1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107- 
4505 címre küldeni. (Egyes könyveknél a rendelés 
kielégítése eltarthat néhány hétig.)
Biblia, teljes újfordítás.
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Brachna Gábor: Útmutató bibliaolvasáshoz. 
Fabiny Tamás: Kékén András életregénye.
Gémes Itsván: Hiszek.
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Kékén András: Deáktéri esték.
Kemény Péter: Negyedórák Isten előtt.
E.J. Kunos: Missionary Memoirs. US20.
Mirák Katalin: Nem voltam egyedül.
Molnár Rudolf: Egyháztörténeti arcképcsarnok. 
Ordass Lajos: A keresztfa tövében.
Ordass Lajos: Jó hír a szenvedőknek.
Ordass Lajos: Önéletrajzi írások I.
Ordass Lajos: Önéletrajzi írások II.
Pósfay Gy.: A földön élő egész egyház. US$10. 
Rőzse István: A halál árnyékának völgyében. 
Terray László: Izrael és az evangélium. US$2. 
Terray László: Küldetésben.
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Hírek, gyülekezeti hírek, cikkek időbeni 
beküldését ezúton is kéri

-a  Szerkesztőség.
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3. Jakab 1:12-18 -  János 12:1-11
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Heti ige: János 12:24

22. lKor. 1:18-31 -  Lukács 15:1-3,11-32
23. Jeremiás 11:18-20 -  János 15:1-8
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BÖJT 5. VASÁRNAPJA
Heti ige: Máté 20:28

29. Filippi 3:8-14 -  Lukács 20:9-19
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2. Zsidók9:11-15-János 17:6-13
3. Zsidók 9:15,24-28-János 17:14-19
4. Zsidók 10:1-10 -  János 17:20-26
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BÖJT 6. VASÁRNAPJA 

Heti ige: János 3:14-15
5. Filippi 2:5-11-János 12:12-19
6. Márk 14:3-9 -  János 18:1-11
7. Jób 38:1-11:42:1-2-János 18:12-27
8. Márk 15:1-15 -  János 18:28-40
9. NAGYCSÜTÖRTÖK

Lukács 22:7-20 -  János 19:l-16a
10. NAGYPÉNTEK

Hóseás 6 :1 -6- János 19:16b-30

11. NAGYSZOMBAT
Jónás 2 :3 -1 0 -János 19:31-42

HÚSVÉTVASÁRNAP 
A FELTÁMADÁS ÜNNEPE

Heti ige: Jelenések 1:18
12. lKorinthus 15:1-11 -  János 20:1-10
13. HÚSVÉTHÉTFŐ

lKor. 15:12-20-János 20:11-18
14. Lukács 24:36-45 -  János 20:19-23
15. 2Timóteus 2:8-13 -  János 20:24-31 
16.1 Korinthus 15:19-28 -  János 21:1-14
17. lKorinthus 15:35-49-János21:15-19
18. lKorinthus 15:50-58 -  János 21:20-25

HÚSVÉT 2. VASÁRNAPJA
Heti ige: lPéter 1:3

19. Jelenések 1:4-18 -  Lukács 24:13-49
20. lPéter 1:22-25- 1 János 1:1-10
21. Márk evangélista emléknapja

2Timóteus 4:6-11 -M árk 1:1-15
22. Róma 13:12-14 -  Uános 2:1-6
23. Márk 16:9-20 -  Uános 2:7-11
24. Jelenések 7:9-17 -  Uános 2:12-17
25. Ézsaiás 25:8-9 -  Uános 2:18-28

HÚSVÉT 3. VASÁRNAPJA
Heti ige: János 10:14

26. Jelenések 5:11-14 -  János 21:1-14
27. 5Mózes 18:15-19- Uános 3:1-10
28. Máté 26:31 -35 -  1 János 3:11-18
29. Máté 18:10-14- Uános 3:19-24
30. lPéter 5 :1-4- Uános 4:1-6
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